

# “人人都是志愿者”

本报记者 姜明

“您需要水和食物吗?”“您去哪?我们是爱心车队”……天津滨海新区危险品仓库爆炸事故发生后,《工人日报》记者走进泰达医院、第五中心医院、泰达二小等地,随处都可以听见这样的话语。

在天津开发区第二小学临时安置点里,单位、个人自发捐赠的水、食物和衣物已堆成小山。正在现场分发水和食物的80后志愿者赵战鹏说,和他一样带着满车物资而来的市民非常多,都是自发的。

## “抵制网络低俗语言、倡导文明用语”专题座谈会召开

据新华社北京8月14日电 由中宣部、中央文明办、中国记协联合举办的“抵制网络低俗语言、倡导文明用语”专题座谈会14日在京召开。国家语言文字工作委员会、国家新闻出版广电总局等单位有关负责人,中央和北京市新闻单位、网站以及社会有关方面代表和学者40余人出席座谈会。中国记协、首都互联网协会在座谈会上发布《抵制网络低俗语言、倡导文明用语倡议书》,号召新闻媒体和网站负起主体责任,净化语言传播环境。

与会代表一致认为,语言是新闻媒体和网站传播文化的基本载体,自觉使用规范、干净的语言文字,是新闻媒体和网站义不容辞的责任。网络低俗语言违反语言规范,污染社会环境,损害公序良俗,误导广大受众,整治网络语言低俗之风、遏制网络低俗语言蔓延刻不容缓。

倡议书指出,新闻媒体和网站担负着引导社会、影响舆论、弘扬正气、凝聚人心的重要使命,要增强责任意识,自觉使用规范文明用语;增强底线意识,坚决抵制网络低俗语言;增强导向意识,积极主动引领公众舆论;增强阵地意识,建设高素质的新闻队伍。倡议书号召新闻媒体和网站,抵制网络低俗语言,倡导文明用语,营造积极、健康的舆论环境和社会文化氛围。

## 《地道战》:不屈中唱响的人民战争战歌

### 嘹亮的抗战歌声

据新华社石家庄8月14日电 (记者王文化)“地道战嘿地道战,埋伏下神兵千百万……”89岁的宋振刚一听到电影《地道战》主题曲,依旧会兴奋异常。

70年前他是河北晋县田村的一名民兵,依靠村民们挖的地道,他们和日军打了3仗,最后敌人送信来称,只要不打日军,保证不杀田村一人。但宋振刚他们一直紧握手中枪,因为几年前日军的屠杀留下了太多记忆。

像宋振刚一样,在冀中,许多老人都对抗日地道战印象深刻,看电影《地道战》也不止一次。不少老人说,真正的地道战比电影残酷得多、丰富得多。

“千里大平原展开了游击战,村与村户与户地道连成片。”流畅的歌词背后,是满浸着鲜血的不屈记忆。冀中无险可守,日军机动性强。蠡县、雄县、清苑等地都称当地是地道战的发源地,其实,到地下去,是对强敌不屈之下共同的不得已。蠡县一任县委书记曾以反右倾为名放弃地道,很快县委被合击。地道洞口的增加、长度的延伸甚至气孔的设置,每一次改进都是以牺牲为代价的。

在成熟经验的基础上,冀中军区在1944年全面推广地道战。党领导下的英雄人民用自己的血汗,将一马平川的冀中变成森严壁垒的战场。

“侵略者他敢来,打得他魂飞胆也颤。侵略者他敢来,打得他人仰马也翻!”两万多公里的“地下长城”成为冀中军民抗击强敌的有力依托。在雄县米家村、正定县高平村、深泽县白庄、清苑县冉庄、晋县田庄、栾城县南高村等地,都留下了地道战的光辉战例。

1965年,八一电影制片厂以冀中地道斗争为内容拍摄了电影《地道战》,主题曲随即传遍神州大地。清苑县冉庄地道战纪念馆馆长闫大森说,这一歌曲,充分体现了广大人民群众在共产党领导下机智勇敢、坚韧不屈、众志成城、同仇敌忾的民族精神,影响激励着一代又一代的后来者。

## 让爱与光明同行

——缙云县供电公司共产党员服务队积极履行社会责任

文/李森

“哇,趾压板!撕名牌!大家快来看哪。”话音刚落,一群儿童迅速地从阳光书屋冲到操场上来,兴奋地打量起最近最为热门的游戏道具。

在国家电网浙江电力(缙云供电)共产党员服务队队员的组织下,10多名儿童分成两组,开始玩起撕名牌和在趾压板上接力游戏。

欢呼声和嬉笑声吸引了许多村民的围观。

关爱留守儿童 履行社会责任

每次缙云公司党员服务队志愿者的到

来,都成了留守儿童重大的“喜庆节日”。7月5日,暑假刚开始,志愿者年内第3次来到新建设村留守儿童之家,给留守儿童送来了200余册书籍,丰富的文体用品。

在缙云,针对农村留守儿童突出的现状,缙

来自塘沽的王丹女士告诉记者,她这次带来100多个口罩和部分衣物,还叫朋友捐助衣服和鞋子。“我一早就来到这里,希望能尽自己的一份力量。后面我的朋友们还会将一些衣物带到这里,灾情面前,人人都是志愿者。”

许帅今年20岁,是参与事故救援的一名消防员,老家在东北的他还有25天就退伍了。救援过程中,他受伤比较严重,胳膊粉碎性骨折、内脏充血,家属正在赶来的路上。天津“耐公益”志愿团队负责人今天一大早就过来,接替了一位照看他的志愿者大姐。她说,“耐公益”今天共来了30多人,分布在不同楼

层陪护伤员。“我们也帮不上什么大忙,就是帮他活动活动身体,推他去做各项检查。”一位志愿者说。

志愿者张立峰到达现场时,是今天凌晨1时,现场周边已经戒严。“我带着志愿者证书和奖章,证明我是有经验的,才能进来帮忙。”

张立峰在事发地附近一处刚刚完工的新建小区救助了第一位伤员。“我们找到他时,他的左腿被倒塌墙体压着,表情很痛苦,不过神志还清醒。”张立峰和另外3个同伴一起将压在伤者身上的水泥墙体搬开,又从

旁边找来一块被震掉的门板,“我们4个人抬着他,从14楼回到1楼,交给医护人员后,又重新回去继续寻找被困者。”在附近一个单位的值班室里,他和其他志愿者又相继救出4名伤者。

在救护车不够用的情况下,很多天津市民自发组成爱心车队义务向周边各大医院运送伤员。这些私家车张贴着“爱心专车”字样,而出租车则贴着“本车为伤员和伤员家属免费”。

在离事发地将近4公里的一家社区卫生服务站门口,有一支十几人组成的“爱心专车”车队。他们将这家原本只能处理简单伤

口的社区卫生服务站,变成了“急救中转站”。只要有伤者来到诊所时,他们就站在诊室门口,听着医生的诊断。每当医生表示,患者伤情较重,这里无法治疗,需要转院时,他们就会主动上前告诉患者:“我们可以免费送你。”一天时间,这支“爱心专车”车队来回跑了四五十趟。

今天,事发地周边20余家酒店也宣布为受灾群众免费提供休息场地、饮用水、简餐等服务。而在塘沽中心血站,记者看到自发而来的志愿者已经排起了长队,他们手拿表格安静地从二楼体检室一直排到三楼。天津市多个流动献血车外,也都排起长长的队伍。在天津站献血车、乐宾百货献血车前等待献血的市民,已将车前的广场“画”了几个圈。

已经无法从统计到底有多少人做了志愿服务,但记者知道,这些在灾难发生后喷涌的民间热情,正在慢慢帮助这座城市擦干泪水、抚平伤痕。

(本报天津8月14日电)

“发票书记”7年利用报销索贿400多万元

(上接第1版)

平均三天报一次发票,自认与公务有联系就合情合理

朱家臣为何选择通过报销发票来谋取非法利益?朱家臣在悔过书里说,自己的堕落是从自认为“小事”“没事”“出不了事”开始的,认为随意在基层单位报销费用票据不算问题,在他看来,票据与公务发生了某种联系就合情合理。

为了更具隐蔽性,朱家臣票据每次都不超过3万元,单票每张都不超过1万元。办案人员介绍,朱家臣的目的是想打个“擦边球”,自认为数额小不违法、次数多不好查、时间长不好记、人数多不易被全部发现,以此来规避法律制裁。

从河南省纪委调查掌握的情况看,朱家臣平均三天报一次票。“可以说,他几乎天天都在研究如何报票,哪有时间想工作、干工作?”

给报销“支持不力”者“穿小鞋”

朱家臣报销的发票有三种:一是虚开多开发票;二是索要空白发票自己填;三是购买假发票。这些发票得以顺利报销,一方面是朱家臣滥用手中的权力,另一方面是其钻了财务管理过程中的漏洞。

朱家臣提出报销要求的领域主要是与自己有上下级隶属关系,或者是其依职权处理公务时有制约关系的单位或个人。每逢干部调整,朱家臣就在短信里“表扬”某些当事人,有时甚至明示当事人“我可以帮你说话”。周口政法系统一名干部说:“有一年,单位要调整干部,他给我发短信,意思是干得不错,让我见见他。一见面,他就给我2万多元的发票让帮助处理一下。我知道他起不了多大作用,但担心他成不了事却能坏事,就自己掏腰包给他垫了出来。”

对报销发票“支持不力”的单位和个人,朱家臣用各种方式打击报复。河南省纪委办案人员介绍,有一次,朱家臣给一名县委书记“派”发票,结果被顶了回去。此后,朱家臣就开始给他“穿小鞋”,凡是朱家臣分管的工作评比,只要逮住机会,就大会批小会讲,年底评先把这个县评为“落后单位”。

河南省高级人民法院副院长说,朱家臣报销发票已构成索贿罪的要件。一是他借报税之名主动索要;二是具有勒索性,或者是乘人之危,或者是别人有求于自己的时候实施;三是具有交易性,应从重处罚。

朱家臣能顺利报销金额如此之巨的发票,也暴露出发票报销管理的漏洞。河南省直机关一名财务人员告诉记者,“财务管理往往越往上越规范,而越到基层越不规范”。中央和省级相对严格,而到了县乡基层部门,点多面广,难以监管。

(据新华社北京8月14日电)

# 车间里的“留守儿童”

在浙江中部的一个小镇里,散落着一批家庭作坊式的纺织品工厂。每到上班时间,一群学龄前的孩子就会跟着父母来到车间。年轻的父母们舍不得将孩子留在老家,便带着孩子出来上班。

虽然工厂车间存在各种安全隐患,但他们的父母也别无选择。将孩子独自留在家中,没人照看;送到学前班,又需要缴纳一笔不菲的学费,他们负担不起。只有把孩子放在眼皮底下他们才

安心,于是这些小朋友就成了车间里的“留守儿童”。  
①一名年轻的女工背着未满周岁的孩子在车间里穿梭。孩子还不会坐,她只好一直背着。  
②车间里一个独自玩耍的小朋友。  
③午餐时,一个小孩在翻找菜中的猪肉。  
④车间外,一个在翻看宣传单的小孩。墙上有行字:打工何时才能当上老板。郭斌 摄



(上接第1版)

张邦栋又一次获得突破机会。

为制造世界最大磨机,在一无资料借鉴,二无实样参考的情况下,张邦栋凭着几十年积淀的理论知识与实践经验,带领攻关团队,成功实现自我超越:2008年4月,当时国内模数最大的硬质合金滚刀制造完成了。

如今,在刀具行业,张邦栋已经是先进刀具生产技术的代言人。

高薪诱惑不动摇,不离不弃一辈子

洛阳矿山机器厂,是“一五”期间前苏联援建的156个重点项目之一。

28岁时进厂后,张邦栋频频参与到重点技术项目中,“文革”期间,他利用到车间劳动的机会,练习机床操作技术,6年拿了11个操作证,带出10多个徒弟,被工友尊称为“最牛的机床操作工”。

这段经历,不仅让张邦栋深刻理解了生产工艺,更让他对工人产生了深厚的感情。

上世纪90年代初,“下海”热潮涌动,财富耀眼地诱惑着人们。身怀绝技的张邦栋成了“摇钱树”,“挖树”的人络绎不绝,但他不为所动。

1995年底,张邦栋临近退休,“抢人”者再度摩拳擦掌。张邦栋主动表态:“我人在、心在,永远不会走。”

然而,从1996年开始,公司经营出现困难,职工下岗、技术骨干跳槽。这时,深圳一家知名企业在开年薪15万,赠送住房2室1厅的“聘礼”。他依然不为所动,还告诉老伴:“现在厂里效益不好,工人不容易,咱们得在厂里帮大家。”

从这年底开始,张邦栋的返聘工资被停发了,一停就是七八年。

有人劝他别再来了。张邦栋回答:“这不是钱的问题,我有退休金,生活没问题。我要看着咱们这个‘家’,不能让它散了!”

1998年,一家电厂的进口减速器的7头蜗杆报废了,而原装备件要96万元。得知厂家嫌贵的消息后,张邦栋找上门,拿下项目。最后他设计制作的产品,电厂用了8年之久,

而原装进口的只用了5年半。

昔日“刀具大王”,再成知名蜗杆蜗杆专家,当时工具分厂进行生产自救,慕名上门的订货人纷至沓来,仅蜗杆、蜗杆一年产值就有200多万元。

有人问过张邦栋,为何对企业不离不弃。他的回答很简单:“企业培育了我们,我们的回报就是一定要让她好。”

传承精神和技艺,“装备脊梁”不含糊

工具人天生就是为解决生产困难而存在的。有一次,为美卓公司生产磨机大齿圈时,外购刀具出了纰漏。工期眼看要受到严重影响,大费周章。这时,张邦栋提出了解决方案:使用有误差的刀具生产,但要在直径10米左右的大齿圈上,找到正半根头发丝的精度。

用合格刀具加工高精度齿圈,对工人已是极大考验,改用非标刀具,加工对象还是要求严格的出口产品,工人心里真没底。

张邦栋反复打气做工作,并保证“出问题由我承担”。最后,出于对张邦栋的信任,工人们按照他的方法加工。完成后,齿圈精度控制得比厂家要求的还好。

齿轮是机器的基础件,其制造水平在很大程度上反映一个国家的机械工业水平,它的发展,有赖于长期积累理论和经验,没有积累,技术自信和能力自信就无从谈起。

张邦栋一直在言传身教。他的“三不法则”深深地影响着身边的人:不要被困难吓倒;不要怕担当责任;不要降低对自己的要求。

张邦栋还以著书立说的方式传承技艺。2010年,由他参与编组的《齿轮制造工艺手册》出版了,这部127万字的专著立刻成为从业者的必备宝典。

“家有一老,多了一宝,企业也一样。”张邦栋这样的前辈,传承了技术,更传承了精神。”中信重工董事长任沁新说,中国装备制造工业的发展,依靠的就是这样一批痴心企业,痴迷事业的技术人员,他们撑起了共和国的“装备脊梁”。

装路灯的村庄。了解情况后,党员服务队自发起捐筹集路灯安装材料费用,经过服务队员们一整天的紧张施工,全村46盏路灯全部亮起,结束了大洋山区最后一个村没有路灯的历史。

服务队针对辖区内没有物业管理的“三无小区”的特殊情况,主动承担维护管理任务,定期对用电设施和设备进行巡视,并义务对居民室内用电线路进行检查。同时自筹经费,几年来购置节能灯泡300个、电线1600米,对社区公用照明线路进行维修。服务队还根据日常的抢修数据,利用春、秋两季工作量不大的有利时机,对用户经常损坏的低压线路进行义务更换,累积更换下户线289处,沿墙线323处。服务队员还利用自己所学的专业知识,经常组织进社区进行义务维修家用电器的活动,只要群众有需要,队员们甚至掏腰包也要解决群众困难。

几年来,国家电网浙江电力(缙云供电)共产党员服务队积极履行社会责任,主动延伸服务,成为县内民众熟知认可的电力服务品牌。

在缙云,针对农村留守儿童突出的现状,缙

## 与灾难的赛跑远未结束

(上接第1版)

环保部应急中心方面表示,已经第一时间派出工作组,随国务院工作组在天津滨海新区调查爆炸事件。目前,环保部工作人员已在爆炸区域附近进行环境质量监测。

而对于现场氯化物可能遇水的威胁,天津市环保产业协会正高级工程师王连卿通报了事故现场水处理情况。王连卿说,目前所有水溶性的化学物质全部都会存留在事故现场,而且政府正在考虑其他措施进行封堵,一般雨量不会造成影响。

王连卿介绍,专业技术人员已经到现场进行实验,已确定最佳的投药剂量和技术路线。

来自国家海洋局的消息,爆炸事故发生后,国家海洋局北海分局和天津市海洋局已于13日派出监测人员对事故周边海域海洋生态环境实施应急监测,事故周边海域海水各项监测指标暂时未见异常。

床。从昨天到现在,许多市民自发送物资过来,大多连姓名都没留下。目前,各个安置点周边活跃着大量的志愿者,一有需要,这些志愿者都会主动提供帮忙。

一些企业也主动为大家提供个性化免费服务。来自北京阿里健康的工作人员张蕾告诉记者,《工人日报》记者,他们从塘沽的合作药店调配了一些药品来到开发区二小安置点。此前,安置点的医护人员告诉他们,需要多一些纱布、棉球、酒精等外伤药品。

在天津城区,记者看到,整个城市秩序井然。而在滨海新区,人们的情绪进一步平静,社会整体平稳。

23岁的李浩是一名退伍军人,19岁的弟弟是当天参战的消防员。13日,记者遇到李浩时,他正为弟弟处于失联状态而焦急万分。

今天,就在记者结束采访返回的途中,李浩打来电话:“已经联系上了,弟弟除了轻微脑震荡和皮外伤,身体没有其他大碍。”